

**Ветрик Наталья Сергеевна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

### **Круг наследников по закону в гражданском праве России**

**Аннотация.** В статье анализируется круг наследников по закону и стремление законодателя способствовать переходу наследственного имущества, прежде всего, к родственникам наследодателя. Особый интерес вызывает расширение круга наследников по закону, гарантируя, таким образом, сохранение наследственного имущества в частной собственности и сведения к минимуму случаев его выморочности.

**Ключевые слова:** имущество наследодателя, наследование по закону, нетрудоспособные иждивенцы, очередь наследования, право на получение доли в наследстве.

Получение наследства – целый путь, только проделав который, наследник может стать полноправным собственником полученного имущества. Однако этот путь иногда сопряжен с трудностями, вопросами, поэтому только знания всего процесса помогут избежать наследнику многих проблем. Бывают такие ситуации, когда наследодатель не составил завещание, либо все перечисленные в нём не могут вступить в наследство. В этом случае в силу вступает так называемая очерёдность наследования.

Вопрос о количестве очередности в праве наследования, в том числе и порядок вступления в наследство четко регулируется статьями №1142 – №1146 главой 63 Гражданского Кодекса РФ [1].

В ГК 1964 г. были предусмотрены лишь две очереди наследников по закону. Такое положение существовало до того, как Законом РФ от 14 мая 2001

г., который вступил в силу со дня его опубликования, т. е. с 17 мая 2001 г., число очередей наследников по закону было увеличено с двух до четырех, причем две первые очереди изменениям не подверглись, они остались такими же, какими были по первоначальной редакции ст. 532 ГК 1964 г. Соответственно этому к моменту принятия части третьей ГК, т. е. к 26 ноября 2001 г., в ГК 1964 г. были закреплены четыре очереди наследников по закону. Новый ГК, сохранив по существу без изменений четыре очереди наследников по закону, предусмотренные ранее действовавшим законодательством, добавил к ним еще четыре (абз. 1-4 ст. 1145 и п. 3 ст. 1148 ГК) [1].

Одна из основных причин увеличить число очередей наследников по закону – довести до восьми – состоит в том, чтобы свести к минимуму случаи перехода наследства как выморочного в собственность Российской Федерации. Очередность наследования по закону – это определенный порядок, согласно которого все наследники по закону разбиты на очереди, в соответствии с которыми они и призываются к наследованию в случае, если нет ни одного наследника из предшествующих очередей, т.е. они:

- отсутствуют;
- не имеют права наследовать;
- отказались от наследства;
- отстранены от наследования;
- лишены наследства [5].

Если хотя бы один наследник предшествующей очереди принял наследство, то наследники последующих очередей к наследованию не призываются.

Напомним, в настоящее время, согласно гл. 63 ГК РФ, право на наследство по закону имеют [2]:

наследники первой очереди – дети, супруг и родители покойного (внуки и их потомки наследуют по праву представления);

наследники второй очереди – полнородные и неполнородные братья и сестры, дедушка и бабушка со стороны отца и матери (их дети наследуют по праву представления);

наследники третьей очереди – полнородные и неполнородные братья и сестры родителей (дяди и тети), а также их дети (двоюродные братья и сестры) по праву представления;

наследники четвертой очереди – прадедушки и прабабушки;

наследники пятой очереди – дети родных племянников и племянниц (двоюродные внуки и внучки) и родные братья и сестры дедушек и бабушек (двоюродные дедушки и бабушки);

наследники шестой очереди – дети двоюродных внуков и внучек (двоюродные правнуки и правнучки), дети двоюродных братьев и сестер (двоюродные племянники и племянницы) и дети двоюродных дедушек и бабушек (двоюродные дяди и тети).

наследники седьмой очереди – пасынки и падчерицы, отчим и мачеха;

наследники восьмой очереди – нетрудоспособные иждивенцы [4].

В случае призвания к наследованию нетрудоспособных иждивенцев наследодателя закрепление в законе положения, согласно которому наследники по закону призываются к наследованию в порядке очередности, должно применяться с известными оговорками. Дело в том, что нетрудоспособные иждивенцы наследодателя призываются к наследованию вместе с той очередью наследников по закону, которая призвана к наследованию, и с этой точки зрения находятся как бы вне очередей [3]. И лишь тогда, когда других наследников по закону, кроме них самих, нет, они призываются к наследованию самостоятельно, в качестве наследников восьмой очереди. Именно поэтому нетрудоспособных иждивенцев можно было бы и не выделять в особую очередь наследников по закону, что и имело место в ГК 1964 г.

Наследники каждой последующей очереди наследуют, если нет наследников предыдущей очереди (т.е. они либо отсутствуют, либо не имеют

право наследовать, либо отстранены от наследования, либо лишены наследства, либо никто из них не принял наследство, либо они отказались от него).

Расширение круга наследников по закону является, несомненно, прогрессивным шагом на пути совершенствования наследственных правоотношений, поскольку ГК РСФСР 1964 г. не в полной мере обеспечивал права и законные интересы граждан. Возможность сокращения случаев призвания государства к наследованию при наличии родственников наследодателя в значительной степени способствует становлению гражданского общества в нашей стране, а также укреплению и развитию основных начал гражданского законодательства [6].

Наличие хотя бы одного из наследников предшествующей очереди исключают призвание к наследованию наследников последующей очереди. Данный принцип является традиционным для российского законодательства, которое всегда признавало, что наличие наследников ближайшей степени родства исключает призвание к наследованию родственников дальнейших степеней.

Право наследования по закону основывается, главным образом, на родстве, под которым понимается кровная связь лиц, происходящих от общего предка. Многие считают родство первичным отношением между людьми и одним из наименее подверженных изменению. Родство нельзя отменить, родство в гражданском праве это кровная связь, с наличием которой связано возникновение прав и обязанностей.

Наследование имеет огромное значение для общества. Наследование имущества служит охране права частной собственности граждан. В то же время оно призвано способствовать укреплению семьи, поскольку закон относит к числу наследников лиц, связанных с наследодателем кровным родством, отношениями супружества, усыновления, охраняет права нетрудоспособных членов семьи [7].

Несмотря на довольно четкое изложение норм о наследовании по закону в ГК РФ, в правоприменительной практике возникает достаточно большое

количество вопросов. Имеющееся наследство передается исключительно в порядке очереди каждой группы наследников. Необходимо помнить о том, что наследство не делится между всеми очередями, а исключительно поочередно (последовательно) [9]. Если говорить простыми словами, то речь идет о такой схеме: если из первой очереди наследников нет либо же они отказались от своего наследства, то оно переходит к наследователям второй очереди. Если из 2-й очереди тоже нет наследников – к третьей и так далее.

В новейшем законодательстве отчетливо просматривается тенденция свести к минимуму случаи перехода наследственного имущества как выморочного в собственность государства [8]. Из предшествующего изложения очевидно, что на протяжении небольшого отрезка времени число очередей наследников по закону возросло вначале с двух до четырех, а затем с четырех до восьми. Тем не менее выморочность имущества все же имеет место, а потому нуждается в правовом урегулировании, дабы предотвратить дополнительную нагрузку на бюджеты разных уровней, в следствие недобросовестного пользования имуществом. Кроме того, еще одни негативным моментом, безусловно, остается порча и уничтожение наследственного имущества, использование его в антисоциальных целях и т. д.

### Литература

1 Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть 3: Федеральный закон Российской Федерации от 26 ноября 2001 г. N 146-ФЗ 9 (с изм. от 28.07.2017) // Собрание законодательства Российской Федерации. 2017. Ст.1954.

2 Федеральный закон от 29 июля 2017 г. N 259-ФЗ «О внесении изменений в части первую, вторую и третью Гражданского кодекса Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2016. № 14. Ст. 1909. 4 апреля.

3 Белов В.А. Наследование и наследственное правопреемство: фактическое отношение и его правовая форма // Наследственное право. 2014. № 1.

4 Блинков О.Е. Новый закон об ответственности поручителя в случае смерти должника // Наследственное право. 2015. № 2.

5 Крашенников П.В. Наследственный фонд: новое российское законодательство и иностранный опыт [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://rg.ru/2017/07/31/krasheninnikov-nasledstvennyj-fond-novyj-sposob-upravleniia-imushchestvom.html>.

6 Гонгало Ю.Б., Крашенинников П.В., Миронов И.Б. и др. Актуальные вопросы наследственного права / Под ред. П.В. Крашенинникова. М., 2016.

7 Кириллова Е.А. Круг наследников по закону в гражданском праве России: расширение действия принципа кровного и социального родства: Вопросы современной юриспруденции: сборник статей по материалам XXVII Международной научно-практической конференции. Новосибирск: СибАК, 2016.

8 Бегичев А.В. Наследственное право России: учебное пособие. М.: Логос, 2013.

9 Курбанов Р.А., Эриашвили Н.Д. Основы гражданского права: учебник. М., 2015.

© Бюллетень магистранта 2018 год № 7